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HỌC KỲ I – NĂM HỌC 2010 - 2011

Câu 1: (5 điểm) Phát biểu định nghĩa dao động điều hòa ? Viết phương trình ly độ, vận tốc, gia tốc của vật dao động điều hòa và so sánh pha dao động giữa các đại lượng trên ?

Câu 2: (3,5 điểm) Một chất điểm dao động điều hòa quanh VTCB (O). Biết tốc độ dài và gia tốc cực đại của vật lần lượt là 10
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(cm/s) và 1 (m/s2). Hãy xác định chu kỳ và biên độ dao động của vật. lấy 
[image: image2.wmf]2

10

p

»

.
Câu 3: (1,5 điểm) Tại mặt đất ở nhiệt độ t = 150C, chu kỳ dao động của con lắc là T. Đưa con lắc lên độ cao       h = 4,8km thì chu kỳ con lắc vẫn không đổi. Biết hệ số nở dài của con lắc là 
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2.10-4K-1, bán kính trái đất là R = 6400km. Hãy xác định nhiệt độ ở độ cao h ở trên.   
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	CÂU
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM
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( 5 điểm)
	Dao động điều hòa là dao động có ly độ được mô tả bởi định luật dạng cos(hay sin) đối với thời gian t.
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	a = - A.
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	v sớm pha hơn x góc 
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(3,5 điểm)
	
[image: image17.wmf]MAX

v

 = A.
[image: image18.wmf]w

                 
[image: image19.wmf]MAX

a

 = A.
[image: image20.wmf]w

2
	1

	
	
[image: image21.wmf]10

(/)

MAX

MAX

a

rads

v

w

p

==


	1

	
	Chu kỳ dao động : 
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	Biên độ dao động : 
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(1,5 điểm)
	Chứng minh công thức độ biến thiên chu kỳ theo nhiệt độ : 
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	Chứng minh công thức biến thiên chu kỳ theo độ cao : 
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	Để chu kỳ không thay đổi thì : 
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Vậy nhiệt độ ở độ cao h là : t’ = 
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(Nếu học sinh làm cách khác cho kết quả đúng thì vẫn nhận được điểm tối đa)
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